
Nuntă în satul Şurdeşti 
Prof.Pamfil Bi/ţiu 

Baia Mare 

Satul Şurdeşti este situat în aşa-zisa zonă a Fisculaşului, de pe 
şoseaua Baia Mare - Cavnic, la 19 kilometri de oraşul Baia Mare şi 9 
kilometri de oraşul Baia Sprie şi se mărgineşte: la sud cu satele Plopiş 
şi Făureşti, la nord-vest cu Negresia şi Dăneşti, iar la nord cu oraşul 
Cavnic. Localitatea este atestată documentar la 1411. 1 

Moment hotărâtor în viaţa individului şi a colectivităţii, nunta 
de la Şurdeşti, ca şi în alte localităţi şi regiuni, constituie o manifestare 
folclorică complexă, prin multitudinea actelor ceremonial - rituale 
care se derulează înlănţuite ca într-un veritabil scenariu şi sunt 
marcate de o poezie de mare frumuseţe. Actele ceremonial - rituale 
marchează despărţirea miri lor de vechea lor formă de viaţă şi 

integrarea lor în viaţa de familie. 
Etapa premaritală 

În firul vieţii omului, după obiceiurile de naştere, capătă 
importanţă deosebită tradiţiile legate de trecerea de la pruncie la starea 
de flăcău de însurat şi de fată de măritat. Ele par a fi stabilite din cele 
mai vechi timpuri, de însăşi natura dezvoltării fizice şi morale a 
omului.2 

La Şurdeşti, germenii practicilor de iniţiere existau încă din 
perioada copilăriei. „Mi-amintesc cum fetele şi băieţii învăţau să joace 
pe lângă piciorul patului. Învăţa pruncii şi fetile „Jocu' pă sub mână", 
„joc ardelenesc". „Gândeşti că îi văd cum învăţau întoarcerile, cum 
învaţă amu' la grădiniţă", ne relata o performeră. Existau apoi şi alte 
ocazii şi locuri prielnice unde copiii învăţau şi se iniţiau în 
cunoaşterea dansurilor tradiţionale şi a practicării lor. „La vite ori 
şezând la oi, băieţî învăţau să joace şi să strâje, până le vine rându' să 
joace ~i să strâje la joc". 

Intrarea în joc era o verigă importantă, pe linia iniţierii din 
etapa premaritală. Ea cădea în sarcina feciorilor cu experienţă şi mai 
în vârstă şi a fetelor cunoscătoare ale repertoriului de dansuri locale. 
„On fecior când începe a juca prima dată, el cheamă pe alţâi mai mari 
care ştieu bine juca şi jucau în tri. Fetile tăt' aşe făceu: le chemau pe 
cele dănţăuşe şi învăţau cu ele". 

1 Pamfil Bi/ţiu, Crucile de cimitir şi comemorative din satul Şurdeşti, Anuarul 
Muzeului etnografic aş Transilvaniei, Cluj, 2007, p. 111 
2 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 136. 
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Ocaziile în care intrau în joc feciorii şi fetele încă neinvitate 
erau mai multe. „La nuntă să obişnuie ca ci (cei) mai bătrâni să-i bată
n joc pe ci care nu ştieu. Acolo era şcoala cea mai bună a jocului şi 
pântru care le era ruşine să intre-n joc. Acolo fetile dănţăuşe luau pă 
câte-on fecior la joc şi îi învăţa să joace laolaltă". Mai erau botezurile, 
clăcile şi şezătorile, „pă unde erea muzică", unde se iniţiau flăcăii şi 

fetele şi intrau în dans. Era îndătinat ca o fată să stea lângă un fecior 
iniţiat şi care „s-o baje în danţ". 

Şi la Şurdeşti, ca şi în Maramureşul Istoric sau alte regiuni, 
fata care nu era jucată se credea că este „ţâpată în ură", pe cale magică, 
de către „babe meştere". Farmecele din această gupă erau desfăcute de 
aceleaşi „babe meştere" tot pe cale magică: „Când fata nu-i luată la 
joc la noi în sat trebuie să-şi ieie nouă paie din streaşină, apoi le pune 
în colţu' di la şurţ şi să duce la joc descântând:" N-adui vânt de la 
pământ I nici bujoare de la soare/ C-adui tăţ' feciorii satului/ Ci din 
fruntea danţului". Şi-apoi, când ajunge-n gura şurii, unde îi danţu, 

suflă cu gura păstă fete şi zâce :" Fujiţi, coşniţă, stricate I , Că gine-on 
dişin înflorit, I În fruntea dansului răsădit, I Care fecior nu m-a juca ,/ 
Inima-n el a crepa,/ Care fecior nu m-a-nvârti,/ Inima-n el a plezni". 
Practica circulă-o forme asemănătoare în zona Codrului. 1 

Obiceiul colindatului era o ocazie importantă pe linia aceleiaşi 
iniţieri. Petrecerea fetelor şi flăcăilor de după colindat la Şurdeşti are 
loc a doua zi de Crăciun şi se numeşte, ca şi în alte localităţi, „Vergel". 
Este o petrecere cu joc, mâncare şi băutură, la care fiecare flăcău îşi 

cheamă o fată însoţită de părinţi. Până la miezul nopţii partenerii jucau, 
după care fetele scoteau mâncărurile aduse în coşergi de nuiele vopsite. 
La Vergel, deoarece flăcăul petrecea numai cu partenera invitată, cei 
doi se apropiau, nelipsind uneori nici înţelegerile de căsătorie dintre 
tineri şi părinţi. 

Şezătoarea era o ocazie propice iniţierii, în care fetele chiar 
oficiau practici magice de aducere a feciorilor, iar unele tradiţii, 

precum apucatul fuselor de către feciori, petrecerea lor de către fete, 
când mergeau acasă, aveau o mare importanţă în planul iniţierii. La 
Şurdeşti, şezătoarea era şi o ocazie în care fetele cunoşteau flăcăi 

veniţi din satele vecine. Jocul la fluier sau taraful tradiţional, format 
din vioară, contă (braici) şi gordobă (contrabas) favoriza, de 
asemenea, la şezătoare, apropierea dintre parteneri. 

1 Pamfil Bi/ţiu, Antologie şi fiJlclor din Judeţul Maramureş, Baia Mare , 1980, p. 
251. 
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La Şurdeşti, existau o serie de practici, în funcţie de divinaţie, 
legate de căsătorie, prin care fetele căutau să se informeze când putea 
ea surveni. „ Luam sulu' di la război şi fujem călăreşte pe el afară. 
Acolo număram firele di pă el. Dacă ieşeu cu soţ, însemna că m-oi 
mărita în anul acela". 

Practica ne evidenţiază funcţia magică a războiului de ţesut, 
care asociază magia pânzei şi firului. Firul este, din punct de vedere 
simbolic, agentul care leagă între ele toate stările de existenţă. 

Ţesătura reprezintă, în mitologie, caii cu Schira care torc destinul. 1 

O altă practică de anticipare a măritişului era oficiată de către 
fete la coteţul porcului. Fata se ducea la coteţ, pe care îl lovea cu 
spatele, strigând: „Hi, şoldan, hi, şoldan!/ De nu este, I În alt an." 
Dacă porcul guiţa însemna că fata se va mărita în anul curent. 

Practicile de ghicire a ursitului, care se oficiau de fete la Anul 
Nou sau Bobotează, fac parte din grupa celor de largă circulaţie, mai 
ales în Maramureşul Istoric. Pentru fete era esenţial să afle cum le va 
fi ursitul, dacă va fi frumos, urât, cu defecţiuni fizice, bogat sau sărac. 
Pentru a anticipa toate acestea, fetele confecţionau un struţ din 
rujmalin, iederă, busuioc care era pus în vale să îngheţe. Dacă se legau 
de el mulţi ţurţuri viitorul soţ va fi bogat, dacă se leagă puţini va fi 
sărac. 

Practicile magice, oficiate de Sfântul Andrei, aveau menirea de 
a anticipa direcţia de unde se credea că ar proveni ursitul fetei. „La 
Sfântul Andrei, când fetile ajunau, mâncau pe tăietori o turtă sărată ca 
să audă încotro latră câinii şi acolo li-i ursâtu, de acolo a vini." Tot în 
acea seară fetele mâncau turtă, apoi se culcau şi visau că vine la ele un 
flăcău să le dea apă. „Zâceu că acela care vine şi le dă apă le-a fi 
mirele". 

Număratul parilor de către fata legată la ochi se baza pe 
decodificarea simbolică a parului ieşit la numărătoarea magică. Dacă 
era strâmb „ soţu i-a fi cu şor (defecţiune fizică), ori şchiop" etc. Dacă 
era drept, i-a fi frumos, dacă era scurt aşa i-a fi şi mirele. 

Pentru a anticipa toate acestea, fetele confecţionau un struţ 

din rujmalin, iederă, busuioc care era pus în vale să îngheţe. Dacă se 
legau de el mulţi ţurţuri, viitorul soţ va fi bogat, dacă se legau puţini, 
mirele va fi sărac. 

Reminiscenţe ale unor vechi rituri de iniţiere s-au păstrat la 
Şurdeşti în cadrul obiceiului Udătoriul consacrat sărbătoririi primului 

1 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant. Dicţionar de simbouri, Voi. II, Editura 
Artemis, Bucureşti, pp. 50-51. 
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ieşit la arat. Elementele deosebite pe care le cuprinde, faţă de alte zone 
ale ţării, îi conferă statutul de variantă regională. Căutarea banului, 
care nu era posibilă fără spargerea buturugii, stau sub semnul unor 
vechi rituri de iniţiere. Performerii chiar ne-au avertizat ca „cioata-i 
tare greu de spart că-i cu cioturi". Erau rituri având menirea de a 
verifica bărbăţia, perspicacitatea actanţilor. 

Peţitul const1tma o secvenţă ceremonială de maxima 
importanţă în etapa premergătoare a nunţii. În cadrul ei feciorul însoţit 
de unul dintre părinţi, mergeau la fată, unde aveau loc tocmelile de 
căsătorie, inclusiv cele legate de tocmeala zestrei, pe care urma să le-o 
dea părinţii celor doi parteneri. Odinioară, zestrea era în pământ, 

animale domestice, mobilă, hleaburi (casă şi acareturi) şi bani. 
Actul esenţial din cadrul secvenţei era cererea în căsătorie a 

fetei, oficiată de tatăl feciorului, care, dacă era înzestrat, putea fi în 
versuri, făcând parte din categoria oraţiilor de nuntă. Performerii 
noştri ne-au putut fumiza o variantă a oraţiei de cerere a fetei. „Bună , 
oamini buni,/ Ce v-om spune, nu-s minciuni./ A nost înălţat împărat,/ 
Care p-aici o înnoptat,/ O strâns o oaste mare./ Tot zinind din 
depărtare,/ Tomna la casa dumitale,/ Şi spune-nălţatu-mpărat,/ Că aici 
se află o căprioară,/ Care doreşte să-i fie soţoară". Fata răspunde: „ 
Sunt căprioare pă la noi,/ Da nu ştiu dacă-i pântru voi,/ Da să ne 
spuneţ' pă dinafară,/ Dacă aveţ' sămne de căprioară?". Oraţia prezintă 
similitudini cu oraţia de colăcărie. 

Mersul pe vedere_se desfăşoară după secvenţa peţitului şi avea 
funcţii de integrare a familiei ce urmează a se constitui. În cadrul ei, 
cei vârstnici dădeau sfaturi pentru viitorii miri. Mirii sunt preveniţi de 
cei cu experienţă în viaţa de familie să trateze evenimentul ca pe un 
pas hotărâtor în viaţa de familie, deci cu toată atenţia. Acum se discută 
despre următoarea secvenţă premergătoare nunţii şi cea mai 
importantă, „Credinţirea" (logodna) când se fixează şi ziua nunţii. 

Familia fetei se îngrijea ca ospăţul să fie în aşa fel încât 
oaspeţii să se simtă bine, mai ales că avea loc întorsul „mărsului pă 
videre", când invitaţii miresei mergeau la casa mirelui. Cu ocazia 
mersului „pă videre" socrii, adică părinţii mirelui, sunt purtaţi prin 
toată casa, arătându-li-se zestrea, apoi prin toată gospodăria spre a li 
se arăta situaţia materială. Fetei i se vorbeşte cu mare blândeţe, spre a 
se suda legătura dintre cele două familii. 

Credinţa era considerată şi la Şurdeşti cel mai important act 
ceremonial premergător nunţii. Se făcea cu două săptămâni înainte de 
nuntă, perioada în care cei doi se puteau opune căsătoriei. „ O fac ca 
să să mai gândească că pute-or întemeia o familie?" Ceremonialul 
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avea loc la casa miresei, la care participau toate neamurile mirilor. 
Avea rosturi economice pentru viitoarea familie şi funcţie de integrare 
în viaţa economică a obştii satului."Acolo făce târgu' ,ce pot da 
părinţii fetei la fată şi a băiatului la băiat,câtă avere le pot da.". 

Consfinţirea legământului dintre cei doi se făcea prin schimbul 
între parteneri a unei basmale de păr , frumos brodată, şi a unui inel 
de aur sau de argint. Cele două obiecte ceremoniale slujeau ca 
însemne de recunoaştere în unele secvenţe din ceremonialul nunţii. În 
momentul ajungerii starostelui mirelui la casa miresei, potrivit 
ceremonialului el îşi prezintă însemnele de recunoaştere. „Noi aicea 
avem sămne /De la cinstita mireasă/De la nalta-mpărăteasă I Şi mirele 
nostru , vere,/ Acele sămne le cere". Atunci mireasa le prezintă în faţa 
starostelui şi-a mirelui,iar mirele şi starostele trebuie să aprobe 
recunoaşterea lor. 

Credinţa „după tocmală" durează o noapte, timp în care se 
petrece cu băutură ,mâncare şi dans, căci de multe ori „făce credinţă 
cu ceatără". Existau cazuri când cei doi parteneri se acuzau reciproc 
de infidelitate."Să pute' ca feciorului să nu-i mai placă de fată dacă îşi 
afla alta. Dacă logodna să strîca , într-o sară să duce feciorul la prima 
cu care o vorbit şi-i zâce-n ciudă „--Bună sara, mândruliţă,/--Treci 
bade la hodinit,/ N-am vinit la hodinit,/ C-am vinit cu vorbă re'/ Să ne 
strâcăm dragoste". Fata răspunde „--Bădiţă, de îi strâca,/ Mare păcat 
eu ţ-oi da,/ Şepte boi ca fluturii,/ Să-i mânânci cu doctorii,/ Şepte sute 
bune-n pungă,/ La doctori să nu-ţ' ajungă,/ Când îi gândi că ţ-îi bine,/ 
Şesă doctori lângă tine,/ Doi la cap, doi la picioare,/ Doi te-ntrebe ce 
te doare,/ Să-ţi hie potica-n casă,/ Cu lecurile plin pe masă,/ Să te ducă 
la spital,/ Nici acolo loc să n-ai." 

Motivul blestemului fetei reprezintă o reacţie faţă de părăsirea 
ei de către logodnic şi se pare că a pătruns în poezia ceremonialului 
nunţii din baladă având ca temă „Blestemul mândrei", cu care prezintă 
izbitoare similitudini, datorită interferenţei dintre speciile folclorice.' 

Blestemul este un act de magie, bazat pe puterea cuvântului de 
a institui, da a modifica o stare de existenţă. Finalitatea blestemului, 
conţinutul său, ca şi împrejurările prin care era rostit aparţin de sfera 
magiei negre. „Dacă logodna se strica, cei doi trebuieu să-şi înapoieze 
inelul şi basmaua". 

De îndată ce tinerii s-au logodit, urmau un comportament de 
viaţă similar cu al familiştilor. „Să purtau ca oamenii însurat'. Mereu 

1 P. Bi/ţiu, Maria Bi/ţiu, Folclorul din ţara Maramureşului, Baia Mare, 2005, p. 
323. 

181 

https://biblioteca-digitala.ro



de mână la joc şi fata şi feciorul nu mai jucau decât laolaltă, nu era 
nici-o prietenie între fată şi un alt fecior, nici între fecior şi o altă fată. 
Pân' sat trebuie să se poarte cât de bine, că începeu poveştile. Începe 
on fel de blam dacă îi vedeu că nu ţân laolaltă şî umblă fata cu altu' şi 
feciorul cu alta". Reiese din cele relatate de performerii noştri funcţia 
juridică pe care o îndeplinea opinia publică şi caracterul de instituţie 
socială a obiceiurilor care instituiau şi impuneau norme de conduită 
etico-civică. 

Funcţia juridică a obiceiurilor rezidă cel mai bine în pedepsele 
ce se aplicau tinerilor care încălcau astfel de norme de comportament 
în cadrul obiceiului „Udătoriul", când celui care încălca astfel de 
norme i se aplicau un număr de lovituri la tălpi cu maiul, care ne 
aminteşte de obiceiul bricelatului ce se practica pe o anumită arie a 
Transilvaniei. 

De îndată ce se termina „tocmirea târgului", mirii, însoţiţi de 
părinţi, se deplasau la preot şi băgau „vestirile", după formule de 
genul: „--Părinte, vă rugăm să binevoiţi a-i vesti în faţa altarului pă 
tinerii noştri, feciorul cutare cu fata lui cutare, ca să nu fie ptiedică 
cumva la căsătorie". Popa îi vestea de trei ori, în trei duminici. Dacă 
mirele sau mireasa erau din alt sat, vestirile se strigau în ambele sate. 

Ceremonialul nunţii 
Nunta, fiind un eveniment crucial al vieţii omului, privea 

întreaga colectivitate, iar buna ei desfăşurare implica şi depindea de o 
participare cât mai bună din partea obştii satului. În funcţie de 
numărul de participanţi, familia se putea orienta în efectuarea 
pregătiri lor. „N urna' aşe puteu şti câtă mâncare să facă şi pântru câţ', 
câte locuri să tomnească la masă''. 

Participarea la nuntă nu era posibilă fără ca cineva să fie 
chemat şi ţinea de regula bunului simţ. „Cine mere nechemat? Numa' 
ţâganii mereu nechemaţi. Că aşe-i din bătrâni lăsat şi aşe-i frumos". 

Chemătorii sunt recrutaţi din rândul rudeniilor apropiate ale 
mirelui, iar chemătoarele dintre rudeniile sau prietenele miresei. 
Chemătorii sunt recrutaţi din rândul rudeniilor apropiate ale mirelui, 
iar chemătoarele dintre rudeniile apropiate sau prietenele miresei. 
Chemătorii poartă semne distinctive, pregătite cu grijă. Bota purtată 

de chemători era un obiect ceremonial împodobit pompos. Pe un băţ, 
destul de subţire, se prinde o basma peste care se prinde o batistă. 
Peste basma se prinde struţul, compus din buruieni învestite de omul 
din popor cu virtuţi magice: busuiocul, iedera, bărbânocul. 

Împodobirea era completată cu panglici de culori diferite(„cipci"). 
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Băţul ceremonial, la capătul de sus, avea formă de băltag, care ne 
aminteşte de bota chemătorilor din Ţara Lăpuşului. Bota dădea 

culoare ceremonialului, aşa cum ne-au sugerat şi performerii: 
„Chemătorii erau nealcoşi (eleganţi) cu bote cât de fain făcute. Îi 
lăudau fetele pă la căşile cu fete, pă unde umblau". 

În alegerea chemătorilor era esenţială şi bărbăţia acestora „că 
erau şi stegari, să fie stăpâni să scuture steagu', pă rând, că la jocu' 
miresii ţâne mult. Trebuieu să-l scuture multă vreme şi era greu şi 

obosâtor". Era importantă şi înzestrarea lor spirituală. „Nu erau buni 
dacă nu ştiau chema şi nici dacă erau ruşinoşi". 

Gătirea chemătoarelor urma şi ea prescripţii îndătinate. 

Obiectul lor ceremonial era colacul chemătoarelor, unul mare, cu 
gaură la mijloc, care era împodobit cu basmale de păr şi cu un struţ 
vegetal, asemănător cu al chemătorilor. Legătura basmalelor atârna şi 
îi conferea fast şi frumuseţe. Colacul, de circa 4 kilograme, era ornat 
tradiţional cu motive care ne dezvăluie funcţia simbolică a acestuia. 
Se orna cu:motivul funiei, cu „spicul grâului", spirala, specifice 
colacilor ceremoniali din cadrul obiceiurilor. 

Chemarea la nuntă avea loc vineri dimineaţa şi era săvârşită de 
către o pereche de chemători şi una de chemătoare, care umblau pe 
porţiunea de sat care le-a fost repartizată. 

La Şurdeşti, oraţia de chemare face parte din grupa celor de 
largă răspândire şi cuprinde motivele: urarea către gazdă, anunţarea 
căsătoriei, chemarea la nuntă, caracterul de petrecere a ceremonialului. 

„Mulţumim, mulţumim lui Dumnezău, 
Că v-am găsit în pace şi cu sânătate 
Şi de-aci înainte v-om lăsa cu pace şi cu sânătate. 
Aiesta-i cuvântu' di la început, 
Di la Dumnezău, de la Domnu' Hristos, 
Bud Ioan şi Bud Floare trăiesc 
Şi Dumnezău să-i trăiască! 

Aceştia având on fecior, 
Care culcându-să, sculându-să, 
Pă obraz spălându-să 
Şi la Dumnezău rugându-să, 
După ce s-o rugat, 
Dumnczău i-o dat, 
Ceas de căsătorie 
Şi de vesălie, 
Ca ceasu' cel bun să fie. 
Ştim cu adevărat, 
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Că nu putem face nici o vesălie 
Fără dumneavoastră oameni de omenie. 
De aceea cinstitu' mire, 
Vă cheamă şi pă dumneavoastră, 

Pă duminică dimineaţa, la ceas de bucurie, 
Ceas de căsătorie, 
La on pahar, două, 
Poate-or fi şi nouă, 

La mai multă voie bună, 
Cu dumneavoastră dimpreună." 

Gazda răspunde: „Mulţămim frumos. Să deie Dumnezău noroc 
la tineri". Chemătorii erau serviţi cu băutură, pancove şi 

piroşte(sarmale ). 
După ce încheie porţiunea de sat repartizată, chemătorii se 

prezintă la miri pentru a-i informa despre situaţia chematului. Naşii 
erau chemaţi cu două săptămâni înainte, fiind aleşi după anumite 
criterii, datorită importanţei şi funcţiei lor în viaţa cuplului nou 
constituit. Erau aleşi „dintre oamenii de cinste, darnici, buni gospodari 
şi înstăriţi, că îs exemplu pentru tinerii luaţ' laolaltă". Deseori se 
alegeau dintre rudele mirilor, rude cu o situaţie materială bună. 

La selectarea socociţelor era esenţial profesionalismul 
acestora:„Erau multe în sat şi să supăra una pă alta dacă una cutare nu 
era chemată. Da' erau şi care făce' mâncărurile nesărate, de le-o ocărât 
tăţi nuntaşii".Ele se adunau miercurea la locul nunţii, unde se fixau 
felurile de mâncare şi cantităţile necesare preparării lor.Ca să le poată 
prepara mai uşor îşi chemau ajutoare din sat, dintre femeile pricepute. 

Înainte, mâncărurile erau puţine: gulaş de oaie, piroşte, 
plăcinte. Astăzi se prepară o gamă bogată de mâncăruri:friptură de 
vită, de porc, de pasăre, supă de tăieţei, ciorbă, aperitiv, tort etc. 

O secvenţă ceremonială importantă, care precede şi ea 
ceremonialul nunţii propriu-zise, este cusutul steagului. Steagul joacă 
un rol important în ceremonial, datorită virtuţilor magice cu care este 
învestit. Steagul de nuntă este şi emblematic în cadrul ceremonialului: 
„îi fala nunţî, căci „tătă lumea să uită la el, îl vede tătă nunta". 

Gătirea lui cade în sarcina chemătorilor. Ei culegeau buruienile 
necesare la împletirea cununii steagului: bărbânoc, busuioc, iederă. 

Suportul steagului era un băţ, de până la un metru şi jumătate, din brad 
sau paltin, care era netezit şi subţiat unde se ţine cu mâna, pentru ca 
mânuirea lui să fie cât mai uşoară. Piesa de bază a steagului era o 
năframă de după cap, cu ciucuri (canafi). Peste ea se coseau batiste 
împăturite în formă de triunghi. Sus, de-a lungul steagului, se cosea 
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cununa, care „era tare mândră", din care nu lipseau nici spicele de 
grâu, iedera, rozmarinul, busuiocul „floarea norocului".Vara se 
puneau flori domneşti, muşcate etc. Pe steag se mai prind panglici 
colorate, nelipsit fiind tricolorul. Pe o curea se montau 
clocoticii( clopoţei sferici care se pun la cai). Zgomotul produs prin 
scuturare era menit odinioară să alunge spiritele rele şi să purifice 
spaţiul unde vor locui noii însurăţei. 

De îndată ce s-a terminat de cusut steagul, se declanşează 
„jocu' feciorilor", cu fete invitate din sat. Când nu se joacă, se cântă 
cântece ceremoniale, care ne pun în lumină funcţia magică a steagului. 

„Noi mândru steag v-am tomnit, 
Cu verdeaţă împistrit, 
Ca şi mirilor să fie, 
Tot bogaţi cu veselie. 
Nu plânje, mireasă, rău, 
Că te duci din satu' tău, 
Lasă, plângă mirile, 
Că mere de jinere". 

Reiese faptul că variantele de cântece ceremoniale, la cusutul 
steagului, marchează despărţirea cuplului de vechea stare. 

Concomitent cu cusutul steagului, la casa miresei se desfăşura 
cusutul cununii. Înainte, cununa era vegetală şi era alcătuită din 
aceleaşi buruieni care intră şi în componenţa steagului: iederă, busuioc, 
bărbânoc. De cunună se prindeau panglici şi mărgele( care se pare că s
au adăugat ulterior). Cununa era cusută de către chemătoare, iar când 
era terminată, ocaziona joc precum la cusutul steagului. 

,,Învălitu' miresii" era un act ceremonial de mare importanţă şi 
avea loc chiar în ziua nunţii. Participau chemătoarele, prietenele 
miresei. O învelea o femeie pricepută. Înainte, mireasa purta straie de 
sărbătoare tradiţionale: „cămeşă împistrită(brodată), poale albe de tort 
ţesute în război". Ulterior s-a adăugat „făiţioru "' (voal) cumpărat din 
prăvălie. Gătitul miresei culmina cu pusul cununii, act cu mare 
încărcătură dramatică. Când i se pune cununa, mireasa„plânje" ritual, 
împreună cu chemătoarele. 

Cântecele ceremoniale, care se rostesc de către „druşte", 

marchează ruperea miresei din vechea stare a fecioriei, ele făcând 
parte din grupa celor de largă răspândire în poezia nunţii şi care ne 
indică o similitudine cu oraţiile de nuntă: 

„la-ţi, mireasă, zâua bună, 
De la tată, de la mumă, 
De la casa ta ce' bună, 
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De la fete feciorele, 
Ce ţi-ai petrecut cu ele, 
De la struţ de busuioc, 
De la feciorii din joc, 
De la flori de cărăjele, 
De la veri şi de la vere, 
De la floare de brânduşe, 
De la uncheşi şi mătuşe". 

Similitudinile cu oraţiile de iertăciune sunt izbitoare, ceea ce 
argumentează faptul că oraţiile sunt o dezvoltare a cântecelor 
ceremoniale. 

Întâlnim în astfel de cântece o aluzie la anumite flori cu o 
simbolistică distinctă. „Florile de cărăjele îs a norocului în dragoste. 
Le purtau feciorii în clop şi fetele să ştieu după ele că nu-s măritate". 
Rezultă că aveau şi funcţia de diferenţiere a stării civile a fetei. 

Încărcătura dramatică şi tensionantă a momentului este 
contracarată de strigăturile cu încărcătură satirică. 

„Să ai grijă, hăi mireasă, 
Că bota-i pă grindă-o casă 
Şi-i cioplită şi-i mezdrită, 

P-a tău spate curuită. 
Tu mireasă, unde-i sta, 
În patru cu perina, 
P-o rudă cu găina?" 

Concomitent cu „învălitu' miresâi", la casa mirelui are loc 
„gătitu"' acestuia, la care participă chemătorii, părinţii lui, rudele 
apropiate. Odinioară se îmbrăca „ţărăneşte" şi purta cămaşă împistrită, 
izmene albe, laibăr negru.Ca însemne distinctive, mirele purta struţ 
din busuioc la piept prins cu bumbuşcă de fitău roşu, elemente care ne 
evidenţiază funcţia lui magică. 

Duminică dimineaţa avea loc mersul după nănaşi, act 
ceremonial înfăptuit de către chemători, care însoţeau mirele şi câteva 
rudenii apropiate, câţiva prieteni apropiaţi ai mirelui. Alaiul se 
deplasează în ritmul muzicii, vreme în care steagul se scutură 

necontenit:„îl bat în ritmu' muzicii".Pe distanţa străbătută se rostesc 
strigături la adresa naşilor şi ele de circulaţie în repertoriul nunţii 

tradiţionale: 

„Nănaş mare aş tăt fi, 
Numa' nu ma-ş cheltui, 
Cu banii di pă găină, 
Mi-aş cuprinde altă fină, 
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Cu banii di pă cocoş, 
Mi-aş cuprinde-on fin frumos". 

„Noi merem după nănaşi, 
Că ne-or omini cu caş, 
Că de brânză nu se-ndură, 
Că ne-om dighili(gâdăli)la gură". 

Odată ajuns alaiul în curtea naşilor, feciorii joacă Feciorescu'. 
Până feciorii joacă în curte naşul face ultimele pregătiri. Naşa îşi 

pregătea coşarga, element etnografic specific obiceiurilor din Chioar. 
În ea îşi pune sticla cu horincă, prăjituri, pancove (gogoşi). Coşarga 
este acoperită cu o ştergură brodată, peste care se aşează 

capacul.„Nănaşa cu cât ave coşarga mai faină, cu atâta era mai văzută, 
că lumea se uita la ie şi o lăudau".La rândul lui, naşul îşi împodobeşte 
oiaga cu horincă cu rujmalin, iederă ori alte plante"că nu are ce mere 
fără oiaga înstruţată". 

Strigăturile performate la jocul din curte sunt adecvate 
momentului şi prin ele se face aluzie la darul ce urmează să-l facă 
naşul mirilor: 

„Dacă eşti nănaş de treabă, 
Ţâpă bani să margă plavă, 
Dacă eşti nănaş de rând, 
Ţâpă bani să mară-n vânt". 

Dacă naşii erau din alt sat, alaiul se deplasa cu patru, cinci 
căruţe, cu caii împodobiţi de socrii mari cu batiste şi struţuri puse la 
căpestre. Căruţele erau şi ele împodobite cu ţoluri alese. Alaiul era 
precedat de ceata de călăreţi care îl escorta, mergând înainte. Caii 
călăreţilor erau şi ei împistriţi,ca şi cei de la căruţe,dar şi cu 
cipci(panglici).Toţi aveau clocotici. 

Mersul după mireasă era o secvenţă ceremonială de mare 
spectaculozitate, mai ales dacă mireasa era din alt sat şi era adusă de 
un alai format din cinci, şase căruţe, având înainte o ceată de călăreţi, 
atât căruţele, cât şi caii fiind frumos împodobiţi. Atmosfera de pe 
drumul către casa miresei este întreţinută de strigături, declamate pe 
melodii. Repertoriul este adecvat momentului. 

„Pă drăguţu' miresâi, 
Facă-I dracu' măturoi, 
Să măture uliţa, 

Că trecem cu mireasa, 
Să măture bulgării, 

Să putem trece p-aci". 
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Unele piese marchează momentul despărţirii mirilor de vechea 
lor stare: 

„La stâlpuţu' vraniţi, 
Stă drăguţu' miresi, 
Nelăut, nepieptănat 

Şi negru de supărat". 
Sosirea alaiului la casa miresei ocazionează dialogul dintre 

cei doi starosti, prin oraţia de colăcărie, o poezie amplă în alcătuirea 
căreia intră o serie de motive, prezentând similitudini cu variante de 
pe un întins spaţiu românesc şi transilvănean. Ne-o argumentează 
motive precum cel al înfruntărilor, cel al vânătorii rituale, motivul 
urmei de fiară, al florii neroditoare, apoi cel al însemnelor împărăteşti, 
cel al rădăcinii uscate, urmate de cel al zeflemelor şi al urărilor directe. 

Oraţia debutează cu un prolog care marchează caracterul 
ambiguu al ceremonialului. 

„Dar ce salt ? Ce bucurie? 
Ce lucru' poate să fie? 
Afară feciorii jucând, 
În casă fete plângând." 

Motivul înfruntărilor cuprinde replici tăioase, dialogul dinamic 
potenţând atmosfera dramatică a momentului ceremonial. 

„ Păziţi-vă foarte tare, 
Că vă vine oaste mare 
Starostele miresei : 
- „Firea-ţi cât de mulţi aţi fi 

Voi căta a stăpâni, 
Că nu-i oaste înarmată, 
Să n-o poţi stăpâni toată". 

Motivul vânătorii rituale a îndeplinit odinioară o funcţie de 
iniţiere. Colindele cu cerb în care uneori animalul urmărit este de gen 
feminin a fost pus în legătură cu vechi rituri de iniţiere. Motivul ne 
argumentează împingerea în fabulos a momentului ceremonial 

Starostele mirelui: 
- „Dacă dumneavoastre vreţ a şti, 

Noi vă putem povesti, 
A nost' tânăr împărat, 
Dimineaţă s-o sculat 
Şi pă cal o-ncălecat, 
Mare oaste-o adunat 
Două sute de grăniceri 
Şi-o sută de feciori boieri, 
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Din cei mari, nepoţi de generali. 
Şi-au plecat la vânătoare, 
De la răsărit de soare 
Şi-au cutreierat ţara de sus, 
Până aicea spre apus". 

Cu motivul urmei de fiară ne situăm în acelaşi simbol al 
iniţierii: 

„Când ieşirăm la drumul mare 
Am dat de o urmă de fiară. 
Unu zicea că-i urmă de zână, 
Să fie împăratului cunună, 
Alţâ' că-i urmă de fiară, 
Să fie împăratului soţioară". 

Motivul florii neroditoare, amplu ca întindere, este unul 
central, nucleic,care concentrează semnificaţiile majore ale întregii 
variante. Este exprimată aici, alegoric, o formulă tradiţională prin care 
se cere mireasa. În jurul acestui motiv gravitează toate celelalte şi în 
funcţie de el se organizează întregul ansamblu al oraţiei. 

„Dar naşul cel mare, 
Cu grija-n spinare, 
Călare pe-un cal 
Ca un Ducipal, 
Se ridică-n scări, 
Aicea în zări. 
Când încoace privi, 
Aicea zări, 
O floricică frumoasă 
Şi drăgăstoasă. 

Şi văzând că nu-nfloreşte, 

Nici nu rodeşte, 
Noi am vinit cu târnăcoape de arjint, 
Să o săpăm din pământ, 
Floricea din pământ s-o săpăm, 
La-nălţatu-mpărat să o dăm. 
Acolo a creşte, a înflori 
Şi foarte bine i-a fi. 
Acum ori floarea ne-o daţi 
Ori înlontru 'ne lăsaţi, 
Că de noi tăt nu scăpaţi". 
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Motivul semnelor împărăteşti are o anumită încărcătură 

simbolică. Intervine banul, care semnifică bogăţia, esenţială pentru 
viaţa viitoarei familii. Starostele miresei: 

„Mireasa aici o scris 
Şi din gură aşe o zâs: 
Că puţân să te mai laşi, 
Să nu fi aşe trufaş, 
Că unui om aşe ca tine, 
Să-ţ' spui drept că nu-i stă bine. 
Apoi vre să ştie iară 
Ce bani îmblă-ntra-lui ţară, 
Să-i trimată la ştimbare 
O sumă de bani mai mare, 
Că v-om da alţi-napoi, 
Din ţară de pe la noi, 
Că la noi îmbiă bani verzi, 
Când îi sufli nu-i mai vezi". 
Starostele mirelui: 
„Na, aici bani îţ' reped 
Şi te du să nu te văd. 
Nu blăstăma aşe rău, 
Lega-s-ar de capu' tău". 
Starostele miresei: 
„Vai de mine şi de mine, 
No, da' lasă-mă mai bine 
Să mă duc iară-napoi, 
Să-ţi aduc mai mulţi apoi". 

Este pe larg performată, în acest motiv, bogăţia în bani. 
Potrivit gândirii arhaice, pentru ca un deziderat să se întâmple, trebuia 
mai întâi performat în plan magic. Mirii încep o nouă viaţă şi intervin 
aici categoriile de „primul"şi de"început".Mirilor li se urează bogăţie 
în bani, să aibă parte de ea toată viaţa. 

Motivul zeflemelelor este destul de dezvoltat în oraţia de la 
Şurdeşti. Încărcătura umoristică a motivului este un mijloc de refulare 
a stării tensionate a momentului ceremonial. Sunt zeflemisiţi nuntaşii, 
dar şi starostele din tabăra adversă. Se scontează pe efecte comice, 
care să prelungească starea de destindere a participanţilor din acest 
moment de mare încărcătură tensională. 

„Câţi sunteţi aicea adunaţi, 
Tăţi sunteţi nişte căscaţi, 

Măcar tu de n-ai căsca, 
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Nice sama n-aş lua. 
Fără să-ţi spun cu de-amănuntul 
Să ne lăsaţi înăuntru, 
Că de nu, să ştii, măi frate 
Că-ţi crapă cămeşa-n spate". 
Starostele miresei: 
„Guratecule, vorbeşte 
Puţintel mai omeneşte! 
Deschideţi ochii mai bine, 
C-apoi mi-i vede pă mine 
Că sunt zdravăn şi voinic, 
De frică nu ştiu nimic. 
În zadar mi te areţ' 
Cu nasu' pă sus, măreţ, 
Nu văd să fii sol de crai
Că ţâ-i faţa de mălai. 
Eşti ca şi broasca de grâu, 
De-ţi curje său! (grăsime) pă nas. 

Starostele mirelui: 
„No, că învăţat te-ai vâjât, 
Cine te-o fi muştruluit? 
Asta-i la tine-apărare, 
Ca la orbi fără vedere? 
Nu vezi că eu sunt viteaz, 
Gras, frumos, roşu la obraz? 
Nu-s ca tine on mârlog, 
Cel din urmă slăbănog, 
Slăbânog galbân la faţă, 
Cu capu' plin de mătreaţă" 

Starostele miresei : 
„Mai bine mi te supune 
Şi ascultă ce ţi-oi spune: 

Craiu' nost din Satu -Mare, 
Care îmbiă tăt călare, 
O dat în acest oraş, 
Mare cât on stăuraş, 
Şi aflându-şi o crăiasă, 
Dint-on milion aleasă, 
Chiar dint-on singur cuvânt 
O şi făcut legământ. 
A verile să-şi tomnească 
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Şi de drum să se gătească. 
Iară craiul o rămas 
Cu ochii holbân' la ceas, 
Că are on ceas la sine, 
Care la inimă-I ţine. 
Vremea să tăt apropia, 
Crăiasa nu-i mai venea. 
Şi văzând că nu-i mai vine, 
M-o trimăs atunci pă mine. 
Şi de nu vine nici apoi, 
Să staţ' gata de război! 
Numele meu este Ileana, 
Frumoasă ca Cosânzeana. 
Bogăţie câtă are 
Să o spun, nici nu-s în stare". 

Starostele miresei : „- Mincinosule de frunte, 
Care c-ai crescut în munte, 
Că aşa frumoasă nu-i, 
Şi nu cred orice să-mi spui". 

Starostele mirelui:" - Să facem o pace, dară 
Şi scoate mireasa afară, 
Crăiasa cu a ei bunuri, 
De nu vă zdrobim din tunuri". 

Odată încheiate înfruntările, starostele solicită însemnele 
miresei: năframa şi inelul, păstrate de la logodnă, pe care 
recunoscându-le rosteşte: "Aistea sunt!". 

Apariţia miresei, pentru a fi dată mirelui, ocazionează piedici 
rituale în calea desfăşurării ceremonialului. Mirelui i se aduc succesiv 
o babă, o femeie măritată, o fată. Numai a treia oară i se aduce 
mireasa, el trebuind să o ghicească. Persoanele puse spre a fi ghicite 
sunt acoperite, lăsându-li-se mâinile afară, iar prin pipăirea degetelor 
celor acoperite, mirele trebuia să-şi ghicească mireasa. 

Piedicile rituale cuprind atitudini şi acţiuni, care au menirea de 
a opune rezistenţă, pentru a încetini ritmul desfăşurării, printr-o 
acţiune continuă de control asupra fiecărei secvenţe a procesului 
ceremonial. 

La părăsirea casei de către mireasă se oficia „bulciugu"', act 
ceremonial care marca despărţirea ei de familie. Părinţii îşi sărutau 

perechea de miri, şi, împreună cu cele mai apropiate rude, le făceau 
cruce în cap. Gestul era însoţit de formule de urare de 
genul :"Dumnezău v-ajute!" sau „Să v-ajute Dumnzău!". Momentul ia 
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o încărcătură dramatică maximă în momentul în care starostele 
rosteşte „iertăciunile". Iertăciunile erau odinioară în versuri, dar 
uneori şi graba implică luatul iertărilor în proză: „Iubite tată şi mamă, 
care m-aţi crescut din fragedă copilărie şi am ajuns în această clipă 
fericită a vieţii mele să merg în faţa sfântului altar, ca să închei taina 
căsătoriei cu iubitul şi alesul inimii mele, vă mulţumesc frumos pentru 
creşterea aleasă ce mi-aţi dat-o, pentru purtarea de grijă şi pentru tot 
ce aţi făcut pentru mine". 

La părăsirea încăperii de către miri, se oficiază unele practici 
cu funcţie de iniţiere şi de integrare a noii familii. Una dintre 
chemătoare aşteaptă mirii cu o cofă cu apă şi un vas cu grâu. Mirii 
sunt udaţi cu apă, moment în care se aruncă pe ei boabe de grâu, 
ritualul având deschidere către funcţia de fertilitate şi purificare. 

Versurile rostite sunt un veritabil elogiu adus mirilor: 
„Io ţâp' grâu şi nu ţâp' pleavă, 
Că ni-i mirele de treabă, 
Io ţâp' grâu din tăljeruţ 
Mireasa-i ca on bumbuţ. 
Io ţâp' grâu din tăljerel 
Şi mireasa-i ca şi el." 

În curtea casei au loc şi alte practici cu încărcătură magică. 
Capătă importanţă aparte jocul roată în jurul chemătorilor, care au 
aruncat grâul şi au stropit cu apă, care probabil are la bază cercul 
magic protector. 

În situaţia în care unul dintre miri este din alt sat, alaiul de 
căruţe se izbeşte de altă piedică rituală pusă în calea desfăşurării 
ceremonialului şi ea răspândită şi care este legatul ritual al drumului. 
Unde drumul era mai strâmt era legat cu un lanţ, la intrarea în sat. 
Pentru a fi dezlegat se percepea o plată, o sticlă sau două de horincă. 
Caracterul ritual al practicii rezidă în instrumentarul magic folosit. 
Lanţul este un simbol al legăturii. Lanţurile, împreună cu alte obiecte 
metalice sunt folosite ca obiecte apotropaice în riturile de izgonire a 
duhurilor rele. 

La adusul miresei, din alai fac parte şi căruţele încărcate cu 
zestrea miresei. La sosire, odinioară se punea jos lada de zestre a 
miresei, o ladă mare, frumoasă, construită la Plopiş, centru vestit de 
lădari mai ales la finele secolului al XIX-iea, început! secolului al XX
lea, unde se produceau lăzi şi lădoaie din lemn de fag ornamentate cu 
motive geometrice. 

Căruţele care erau încărcate cu zestrea miresei se gătau după o 
rânduială îndătinată. Deasupra se aşezau perinuţele împistrite, ţolurile 
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alese, ştergurile împistrite, toate „tomnite frumos pă car, ca să vadă 
tătă lumea ce zestre bună are mireasa şi din ce neam vine"."Fala 
miresii era număru' mare de căruţe încărcate cu zestre".Căruţele merg 
prin tot satul, vreme în care se rostesc strigături, care, prin variantele 
locale, ne evidenţiază hărnicia miresei. 

„Ţucu-vă perini cu ruji, 
Nu-s făcute de mătuşi, 
Că le-o făcut mireasa, 
Mireasa şi cu mă-sa. 
Ieşi afară, soacră mare 
Şi te-nvârte pâ-ngă curte, 
Că-ţi aducem perini multe. 
Te-nvârte pâ-ngă hambar, 
Că-ţi aducem ş-on dricar". 

Bogăţia în haine este laitmotivul acestor variante de strigături. 
„Câte haine-avem aici 
Am putut mărita cinci. 
Şi câte-am lăsat acasă, 
Am putut mărita şasă". 

Unele variante au o încărcătură umoristică pronunţată: 
„Ţucu-vă, voi perini pline, 
De n-ar fi mirile câne, 
Să ieie bota la voi, 
Să v-arăduie-napoi." 

Mersul la cununie urma şi el prescripţii îndătinate. Alaiul era 
format din două rânduri: unul al mirelui, altul al miresei, care se 
întâlneau la biserică. Alaiul mirelui mergea la preot pentru a face actul 
de căsătorie religioasă. În timpul deplasării se striga, iar la preot se 
juca şi se scutura încontinuu steagul. Strigăturile anunţă săvârşirea 

cunume1: 
„Noi merem la cununie, 
Dumnezău cu noi să fie! 
Hai, mai zi,măi ceteraş, 
Ne-om cununa mintenaş, 
Hai, mai traje o gordună, 
Că acuma să cunună! 
În grădina dumitale, 
O crescut o mândră floare 
Şi-i înrourată tare. 
Roua trebe scuturată 
Şi mireasa cununată." 
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În biserică, mirii ţin în mână lumânări împodobite cu struţuri 
de verdeaţă şi panglici. O panglică albă o ţin în mână mirii şi naşii, 

simbol al unirii celor doi. 
Odinioară, naşii mergeau la biserică cu doi colaci împistriţi, cu 

orificiu în care se introduceau lumânările de cununie. De la biserică, 
mireasa aducea colacii într-o ştergură împistrită. După cununie, 
preotul dădea mirilor miere cu turtă, ca să le fie viaţa dulce. Mierea 
este un simbol al vieţii veşnice, hrana sfinţilor şi a înţelepţilor, ofrandă 
rituală destinată zeilor şi strămoşilor. I se atribuie proprietăţi 

vindecătoare şi protectoare. Rezultă că în unele secvenţe şi practici din 
cadrul cununiei sunt precreştine, dar vechea lor semnificaţie s-a 
pierdut. 

La ieşirea mirilor din biserică, naşele desfac coşergile, scot 
sticlele cu gârliciurile împodobite şi închină cu toţi participanţii, care 
sunt serviţi cu coptături. La plecare, cele două alaiuri se despart, cel al 
mirelui îndreptându-se la casa lui, cel al miresei la a ei. Pe drum se 
rostesc strigături adecvate momentului. 

„Pântru aista cununat, 
Multă ciudă şi bănat, 

Pântru astă cununie, 
Multă cidă şi mânie. 
Pă drăguţu' miresii, 
Facă-I dracu' măturoi, 
Să măture uliţa, 

Să trecem cu mireasa, 
Că-i cununată şi ea." 

Seara se merge din nou după mireasă, care este adusă cu 
acelaşi alai cu care a mers la cununie. La apropierea alaiului, soacra 
mare le iese înainte cu oiaga împistrită şi blidu' cu coptături. 

Strigăturile sunt adecvate momentului şi au o încărcătură umoristică: 
„leşi afară soacră mare, 
Căţi aducem noră tare! 
Să nu ieşi cu struţ de lână, 
Că nu-i hâdă, nici bătrână, 
Da' ieşi cu struţ de mătasă, 
Că-i tânără şi frumoasă." 

Momentul ceremonial este important prin practicile ritualico
magice pe care le conţine. După ce toţi din alai se cinstesc cu horincă 
şi coptături, blidul se aruncă peste casă sau peste şură. Acum are loc 
înconjuratul mesei de trei ori, adică de la stânga la dreapta, act ritualic 
însoţit de formule orale de genul: 
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„Roată, roată pâ-ngă masă, 

Să iasă rău' din casă, 
Deodată cu mirile, 
Să se baje binile. 
Deodată cu mireasa, 
Să se baje tigneala." 

Ne este pusă în evidenţă funcţia de integrare a noii familii. 
Intrarea în casă ocazionează şi ea o serie de practici magice, cu 
deschidere către funcţia de integrare a noii familii. Înainte de a intra 
mirii, stegarul bate cu steagul ritual în pragul de sus al uşii, unde este 
fixată şi o verigă de fier, steagul intrând astfel în relaţie cu fierul, 
generalizat în practicile magice apotropaice. Intrarea urmează şi alte 
prescripţii îndătinate. Prima dată intră mirii, naşii, părinţii mirilor, 
apoi notarăşii şi birăul, apoi ceilalţi invitaţi, după care intră chemătorii 
şi druştele. Se dă prioritate invitaţilor din alte sate. 

Tonul începerii ospăţului îl dă naşul, care rosteşte o oraţie, de 
fapt o închinare adresată participanţilor, prin care se face invitaţia la 
petrecerea ritualică în comun din cadrul ceremonialului. 

„Onoraţ' părinţ' şi fraţ' 

Cât sunteţ' tăţ' adunaţ', 
La mai multă voie bună, 
Să petrecem împreună, 
Să-nchinăm aiesta pahar de băutură 
Pântru voi, 
Mai tare pântru craii cei noi." 

Asistenţa închină mirilor cu urarea „Noroc, noroc, să deie 
Dumnezău" sau „Să deie Dumnezău înţelejere şi noroc." 

După ce toţi s-au aşezat la masă, la un semnal, starostele 
rosteşte oraţia de stărostire a miresei, prin care invitaţii sunt 
sensibilizaţi pentru a participa la petrecere. Se face aluzie la abundenţa 
mesei rituale, la nevoia de a petrece. 

„Onorată adunare, 
De la mic până la mare, 
V-aş ruga de ascultare: 
Noi aici ne-am adunat 
Pentru că ne-au şi chemat. 
Şi fiindcă ne-au şi poftit, 
Noi aicea am venit. 
Eu nu vă spun vorbe multe, 
Ca nimenea să n-asculte. 
Mai cu drag v-aş spune una 
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Să m-asculte tătă lumea. 
Preacinstiţi părinţi şi fraţi, 

Surori, rudenii, invitaţi, 
Câţ' suntem aicea adunaţ': 
Eu aşa vă sfătuiesc, 
De sâlit nu vă sâlesc. 
S-o întins înaintea noastră, 
O masă mândră, aleasă, 
Din băutură să bem, 
Din mâncare să mâncăm! 
Să trăiască mic şi mare, 
Câţ-îs la astă adunare." 

Masa se serveşte în continuare, pe bază de comuniune 
alimentară, având funcţie rituală. Înainte era săracă. Se serveau doar 
„răstăuţă" (tăieţei) şi piroşte(sarmale ).Datorită procesului de evoluţie a 
obiceiurilor, în prezent masa este una copioasă, cu o sumedenie de 
mâncăruri: preparate din came de porc, de vită sau viţel, de pasăre, 
aperitiv, ciorbe, prăjituri etc. 

Odată sfârşit ospăţul, starostele dă un semnal, care marchează 
începutul altui moment ceremonial, „jocul miresei", care urma 
prescripţii îndătinate. Mai întâi, mireasa era jucată de naşi, neamuri, 
părinţi, apoi de către ceilalţi invitaţi, având prioritate oaspeţii veniţi 
din alte sate. Fiecare juca mireasa învârtind-o de trei ori, ritual însoţit 
de punerea banilor în taljer. 

Caracterul ritualic al jocului miresei rezidă în semnificaţia 

dansului asociind noţiunile de totalitate şi libertate. La origine, 
jocurile se leagă de sacru. Jocul apare ca un rit social ce exprimă, 
asemenea unui simbol, intrarea într-o colectivitate şi unitatea acesteia. 
Ele mai pot căpăta valoarea unei ofrande. 

Odinioară, jocul miresei ţinea locul răspunsului, aşa cum ne-o 
certifică oraţia, prin care se face aluzie la darul oferit mai întâi de către 
naşi. 

sau: 

„Nănaşu ', pântru craii cei noi 
O băgat mâna-n pungă 
Şi-o scos o hârtie lungă, 
Subţâre la dungă, 
Da' cu spor în pungă, 
La tineri să le-ajungă. 
La tineri el le doreşte 
Sănătate şi spor le pofteşte." 
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„Nici io n-am vinit la astă 
Cinstită nuntă cu mâna goală, 
Cum mere săracu' la moară, 
Cu străiţuca su'suoară, 
Dup-o ţâr' de fărinoară. 
C-am bătut strunjile şi punjile 
Şi-am scos bani frumuşei, 
Să ne fie drag de ei." 

Performerii noştri ne-au informat că, mai demult, darul de bază 
era în animale, de mare importanţă pentru integrarea în viaţa 

economică a obştei, a noii familii. Li se ofereau vaci, viţei, oi, bivoli 
„care se strigau la nuntă".Treptat, mirii primeau obiecte de 
îmbrăcăminte şi de uz casnic, iar mai recent este dominant darul în 
bani. 

Ceremonialul nunţii avea o importanţă mare în viaţa spirituală 
a colectivităţii, fiind o ocazie folclorică ce dădea prilejul tinerilor să 
se cunoască şi să se apropie. În cazul acestei ocazii, se performau şi se 
învăţau dansurile tradiţionale locale, precum: „Roatele'', un dans pe 
bază de comenzi, pe care îl întâlnim şi în Ţara Lăpuşului. Se mai 
jucau: „Mânânţălu "', ,,Învârtita" etc. 

Sfărşitul ospăţului declanşa „umblatul taljerului'', pentru a se 
stânge bani pentru muzicanţi şi socociţe, care era purtat de staroste 
printre nuntaşi, pentru o plată suplimentară a acestora, având un rol 
esenţial în ceremonial. Strigăturile conţin zeflemele la adresa socăciţei. 
Ele dau tonus petrecerii şi îi imprimă un caracter antrenant. 

„Socociţă lungă-n nas, 
Came-n oale n-o rămas, 
C-o ascuns-o printre stini 
Ş-o mâncat-o în vecini. 
Socociţa, di la oale, 
Ş-o făcut jeburi la poale 
Şi-o ascuns tătă carnea 
Şi-o mânâncă numa' ea. 
Nouă ne-o dat oasăle, 
Ne stricăm măselele. 
Socociţa, cu cuptoru', 
S-o ţucat cu chemătoru', 
Cu chemătoru' cel mic 
Şi nu ne-o pus came-n blid." 

După ospăţ, pe la orele zero, în acord cu timpul magic, se 
derulează o secvenţă ceremonială, care marchează trecerea propriu-
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zisă a mireselor în rândul nevestelor - „Dezbrăcatu' miresei". Ritualul 
urma şi el prescripţii îndătinate. Ştaierul (voalul) îl lua un copil 
„curat"(cast). O chemătoare îi dă năframa, care este refuzată de două 
ori şi a treia oară o primeşte. Naşa oficiază legatul basmalei şi astfel 
mireasa devine nevastă. 

Cântecele ceremoniale, care însoţeau actul, sunt şi ele tipice 
pe linia trecerii miresei la noua ei stare. 

„Tu mireasă, tu nebună, 
Nu plânje după cunună, 
Lasă, plângă celelalte, 
C-o rămas nemăritate. 
Plângă şi frunza de iarbă, 
Că ţ-i mirele de treabă, 
Plângă sticu' de ovăs, 
Că ţ-i mirele ales." 

Odată interpretate cântecele ceremoniale, şlaieru' se pune în 
cui în aşa fel încât să ajungă peste două, mai ales trei blide de pe 
perete. Se credea că „atâta parte ai, păste câte blide ajunje şlaieru". 
„Se mai credea că peste câte blide ajunge şlaieru', în atâţia ani nu va 
avea mireasa copii". 

Dansul continuă după acest moment ceremonial cu aceeaşi 
vervă, animată de strigăturile pline de umor, care crează atmosferă. 

„Du-te acasă, tu dinţâtă, 
Că ţ-i vatra neliptită! 
Du-te şi ţ-o lipeşte 
Ş-apoi hai şi te cinsteşte!" 

,,Învârti-te, nană, roată, 
Să vezi rochia cum să poartă, 
Poartă-să bugăt de rău, 
Că-i în loc de lipideu". 

Rezultă că, în toate ocaziile folclorice, prin arma satirică a 
strigăturilor, poporul urmărea abolirea metehnelor sociale precum 
lenea, beţia etc. 

Dintre actanţii de bază ai nunţii, este luată în tirul satirei şi 

naşa, prin strigăturile care se rostesc. 
„Săracă nănaşa mare, 
Nimic p-ângă casă n-are, 
Numa-on purcel o avut 
Şi pă ăla l-o vândut". 
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În tirul satirei intră şi mirii: 
„Mirele nostru ce are? 
Numa-on clop de paie, mare 
Şi-acela-I poartă-n cap, 
Batăr că tăt i s-o spart". 

Se face aluzie la momentul intim al mirilor, care urmează să se 
petreacă: 

„La mireasă-n noaptea nunţii, 
Cum îi tremură jerunţii 
Şi la mire clopu-n cap 
Că s-ar duce la culcat". 

Adusul găinii este un moment ceremonial cel mai mult aşteptat, 
datorită caracterului său spectacular şi încărcăturii lui umoristice 
deosebite. Găina era împodobită de către chemătoare, cu elemente ce 
intră şi în confecţionarea steagului de nuntă sau folosite la înstruţarea 
botelor chemătorilor şi care sunt:iederă, busuioc, verdeaţă, flori de tot 
felul şi panglici. Găina era aşezată întru-n coş de nuiele („coşemeu") 
pe pancove(gogoşi). Pentru a se simula aşezarea găinii pe ouă şi care 
ne evidenţiază funcţia de fertilitate a ceremonialului. La gât i se punea 
un inel de aluat, care, de asemenea, este în măsură să ne evidenţieze 
statutul ritualic al tradiţiei. 

Socăciţa juca coşemeu' cu găina, în vreme ce chemătorii şi 

chemătoarele „cântau versuri la găină", ceea ce ne certifică faptul că 
în Chioar existau cântece ceremoniale la găină şi nu strigături ca şi în 
Maramureş. 

Momentul ceremonial este remarcabil şi datorită caracterului 
lui sincretic, gestica lui rituală fiind însoţită de muzică, la care se 
adaugă elementele cu care este împodobită, având, ca şi ouăle, funcţie 
simbolică. Performerele chiar ne-au prevenit:"pancovele îs ouăle 

găinii".Aşa cum arată cercetările, ouăle sunt şi ofrandă rituală 

destinate divinităţilor chetoniene şi strămoşilor, sunt şi simbol al 
fertilităţii, al bogăţiei şi fecundităţii. 

Spectacularul depindea de calitatea interpretării cântecelor 
ceremoniale la găină, felul cum o joacă socociţa, dar este potenţat şi 
de încercarea chemătorilor de a tăia capul găinii în timpul jocului, aşa 
încât, spre a evita tăiatul capului găina este ridicată, deoarece era"o 
mare ruşine să vezi găina fără cap, cum o joacă". 

Cântecul ceremonial care se interpreta la Şurdeşti prezintă 

multe similitudini cu variantele de strigături la găină din alte zone. 
Accentul cade pe aluzia la plata pe care trebuie s-o facă naşul",plata 
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găinii", pe care o dă socăciţei. Umorul unor astfel de cântece este 
savuros şi dă tonusul necesar momentului ceremonial. Considerăm că 
de la un spectacol ceremonial cu o încărcătură ritualică pronunţată, 
graţie evoluţiei s-a ajuns la un moment în care accentul cade pe 
spectacularul încărcat de umor. Textele sunt edificatoare pe această 
linie: 

„Foaie verde de sansiu, 
Iată-mă că şi io viu, 
Cu găina ca para 
Şi-oi da-o la nănaşa, 
Cu cocoşu' ca focu' 
Şi I-oi da la nănaşu', 
Că nănaşu-i om de frunte 
Şi ne-a da parale multe. 
Că găina, cât o trăit, 
Tăt aşe o cârcăit, 
Că-i trebe taleri d-arjânt. 
Socociţa nănaşii 

Nu sti rându' găinii, 
Că s-o culcat pă lăicioară 
Şi-o uitat găina-n oală. 
S-o scăpat şi-o adurrnit 
Găina tătă s-o fript. 
Da' nu-i friptă în unsoare, 
Numa' cu apă din vale. 
Am găină împănată 
Şi în ladă-i încuiată. 
Adă cheia s-o descui, 
Să o dau nănaşului, 
A tăie-o drept în două, 
Ne-a face parte şi nouă. 
Unde-i pielea mai subţâre 
Om face cadou la mire. 
Unde-i pielea mai groasă, 
Aceie-i pântru mireasă. 
Unde-i picioru' mai gros, 
Rămâne la mincinos(staroste). 
Unghi'le de la picioare 
Li le-om da la chemătoare. 
la,ia,ia,da' nu ţ-oi da, 
Până nu mi arăta 
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Curaua cu talerii 
Şi mi da şi mie tri". 
Găina este dată naşului, 

Care o manancă ritual împreună cu mirii, chemătorii, 

chemătoarele şi socrii, dacă le mai ajunge. Ritul mâncatului cărnii în 
comun trebuie pus pe seama unei ofrande rituale adusă unor zeităţi de 
regn animal şi are legătură cu integrarea noii familii. 

Încheierea nunţii luni seara ocaziona acte cu încărcătură 
magică evidentă. Naşii, aşezaţi pe două rânduri, erau spălaţi ritual pe 
mâini, rit de purificare şi de cinstire a lor, ca actanţi principali cu rol 
important în ceremonial. Mireasa aduce un vas cu apă neîncepută,un 
struţ de busuioc cu care îi spală simbolic de la creştet până la picioare, 
mai întâi pe naş, apoi pe naşă. După spălare, cei doi erau şterşi cu o 
ştergare brodată, care i se pune la naşă după cap. Ritualul era repetat şi 
de către mire. Participau chemătorii, chemătoarele şi rudele apropiate. 
În timpul spălării, chemătoarele jucau ritual în cerc închis în jurul 
naşilor, rostind un cântec ceremonial pe care performerii nu şi-l mai 
amintesc. Acest dans ne slujeşte drept o dovadă în plus a Încărcăturii 
ritualice a ceremonialului, care este o particularitate a nunţii din 
localitate. Ceremonialul ne aminteşte de spălatul moaşei de coşargă pe 
mâini, odinioară răspândit în zona Chioar. La o săptămână avea 
loc"spartul steagului", la care participau chemătorii, socrii cei mari, 
fete şi flăcăi invitaţi din sat. Era un moment ceremonial care implica 
petrecere cu mâncare, băutură şi joc. 

Steagul se desfăcea în părţile lui componente, dintre care unele 
mai importante, precum „zadia cu ciupă" se înapoiau proprietarului,la 
fel şi băţul care se păstra pentru alte nunţi. Cununa steagului se păstra 
la icoane sau se punea la ştergurile de pe blide din pereţii casei. 

Odinioară, steagul nu se desfăcea, ci era dat în păstrare mirelui, 
care îl punea la şură, „că să zâce că aşe-i bine". „Am văzut şi io multe 
steaguri la şură şi pă una veche tare, a lui Mihuţ Mihai, pă care scrie 
că s-o rădicat la ie cornii la 1717". Este o tradiţie din care rezultă 
funcţia apotropaică a steagului ritual de nuntă. Aşa ne putem explica 
păstrarea cununii steagului la cornurile casei. 

La o săptămână după nuntă avea loc ceremonialul petrecerii 
mirilor cu naşii, la casa noii familii, care dădea în cinstea naşilor o 
masă pe bază de comuniune alimentară, având caracter ritualic. După 
o săptămână, naşii îşi invitau şi ei finii, tot la o masă de acelaşi gen, la 
care se petrecea cu mâncare şi băutură. Astfel de mese rituale aveau 
sensul de ofrandă adusă unor zeităţi vegetale şi animaliere. 
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Petrecerea dublă a mirilor cu naşii avea rosturi pe linia 
integrării noii familii. Cuplului i se dădea sfaturi de natură economică. 
Nu lipseau cele menite a-i introduce în viaţa sexuală sau cele legate de 
importanţa aducerii pe lume a copiilor, ceea ce ne evidenţiază rosturile 
de instituţie socială şi economică a nunţii tradiţionale. 

Prin bogăţia actelor rituale şi ceremoniale, bogăţia elementelor 
etnografice, poezia care marchează fiecare act ceremonial, de mare 
frumuseţe, nunta de la Şurdeşti capătă importanţă datorită 

complexităţii şi rosturilor multiple pe care le-a jucat în viaţa obştii 
satului. 

Performeri: 
Mihuţ Gheorghe,62 ani, 1969 
Făt Ruxandra, 50 ani, 1979 
Şchiop Parasca, 34, 1969, Şurdeşti 
Bud Veronica, 70, 1979 
Goloman Vasile, 75, 1979 
Goloman Gheorghe, 63, 2007 
Puţ Maria, 75, 2005. 

Nunta în satul Şurdeşti 
(rezumat) 

Prin acest studiu ne-am propus să tratăm ceremonialul nunţii 
aşa cum s-a conservat în localitate, unde îmbracă o mulţime de acte 
ceremoniale rituale, marcate de o poezie de mare frumuseţe artistică. 

Prima parte am rezervat-o etapei premaritale, în care am 
analizat diversele ocazii şi aspecte ale iniţierii tinerilor, în care am 
tratat şi substratul magic al riturilor de iniţiere şi ele marcate de o 
poezie de mare frumuseţe. 

Partea de investigaţie o reprezintă ceremonialul nunţii cu 
diversele ei etape: cea dinaintea nunţii, nunta propriu-zisă şi 

obiceiurile de după nuntă. În cadrul actelor ceremoniale ale nuntii, am 
pus accent tratarea obiectelor ceremoniale, care dau fast şi culoare, 
cum ar fi:steagul ritual, cununa miresei, bota chemătorilor, colacii 
ceremoniali. 

În cuprinsul materialului am căutat să punem accent pe unele 
practici ritualice şi elemente specifice nunţii de la Şurdeşti, cum ar fi 
spălatul ritual al naşilor, jocul chemătorilor în cerc închis etc. 

În privinţa poeziei ceremonialului, am pus accent pe rolul pe 
care îl joacă în ceremonial mat cu seamă oraţiile, Şurdeştiul 
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conservând unele care s-au pierdut din nunta altor zone, precum 
stărostirea mesei, oraţia la oferirea darurilor etc. 

Ultima parte a studiului este rezervată tradiţiilor ce se oficiază 
după nuntă. 

Materialul se întemeiază pe cercetările noastre directe pe teren, 
pe care l-am făcut în două etape, pentru a putea urmări procesul de 
evoluţie a ceremonialului nunţii la Şurdeşti. 
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